

中国,牛!

冯彬夺得中国队
田径世锦赛第二金

冯彬夺得女子铁饼冠军



冯彬在场边折叠国旗

那是国旗啊
不能随意放

冯彬为中国田径队拿到了本届世锦赛的第二枚金牌。截至目前,中国田径队在俄勒冈世锦赛的成绩是2金1银1铜,排名奖牌榜第三。

首枚奖牌的归属是切阳什姐。北京时间7月16日清晨,切阳什姐在女子20公里竞走项目中以1小时27分26秒夺得铜牌。一天后,巩立姣在女子铅球决赛中以20米39的成绩夺得银牌,因10厘米的微小差距遗憾无缘世锦赛三连冠。

而在巩立姣摘银的同时,中国田径首金诞生。在男子跳远决赛中,王嘉男创造中国田径历史。他的最后一跳成绩为8米36,在最后一刻完成绝杀夺冠。这不仅是中国田径队收获的首枚金牌,也是中国选手首次获得男子跳远世锦赛冠军。

与王嘉男一样,冯彬在不被看好的情况下拿到了女子铁饼金牌,中国运动员时隔11年再次将这枚世锦赛金牌收入囊中。投出69米12后,冯彬双手抱头,不可置信地望向看台上的教练。“当时还没觉得自己能拿冠军,直到最后一投结束后。因为竞技体育嘛,你不到最后一刻都没法确定自己能拿冠军的。”

所有比赛结束后,冯彬身披着国旗走到镜头前,大喊了一句:“中国,牛!”她之后说,那是一个下意识的举动。“因为真的感觉祖国很强大,没有祖国保障得这么好,我们不可能这么全身心地投入到训练当中。”

中国运动员,为自己而战、为教练而战、为家人而战,更为祖国而战。每一个载誉归来的运动员,总能在第一时间登上热搜,让所有人知悉他们的名字,知晓他们的付出与不易。帮助中国男子跳远实现“金牌从0到1”的王嘉男,是从十项全能改项到练跳远的。至于理由,王嘉男说:“我们在这方面薄弱,我就要在这方面狠下功夫。一定要证明,中国人不差于任何其他国家的运动员。”他还说,为国奋战是他的使命,在赛场身披五星红旗是他的荣幸。

作为世锦赛八届元老,巩立姣已经收获了6枚世锦赛奖牌,2金2银2铜。巩立姣就是中国女子铅球的传奇,她坚守到现在也是想证明,女子铅球永远有中国人的一席之地。还记得东京奥运会摘金后,巩立姣的话:“今天,我就是冲着金牌来的。未来,只要祖国需要我,我肯定继续坚持。”

昨天的比赛后,一个镜头捕捉到冯彬,她站在场边,将披在身上的五星红旗拿到身前,折叠得整整齐齐,放进包里。冯彬说:“你肯定不能随意放啊,我下意识就叠起来了。”

一掷值千金 一览众山小

28岁的冯彬,早就不是田径新人了。翻开冯彬的成绩册,从13岁开始接触铁饼到现在,冯彬的大多数荣誉是国内铁饼赛事的冠军。虽然参加了两届奥运会和多届世锦赛,她的国际赛事战绩并不出彩。东京奥运会的滑铁卢,一度让她崩溃……逐梦的运动员何其多,圆梦的能有几人。成王败寇的竞技丛林中,攀爬到顶端是身为强者的宿命。冯彬不知道这一天何时到来,在此之前唯有日复一日地训练。俄勒冈田径世锦赛之后,冯彬的世界变了样:在数不清的跌倒后,她终于知道了“一览众山小”是什么样子。

本版撰稿 本报记者 吴钧雷

北京时间7月21日,2022俄勒冈田径世锦赛进入第六个比赛日,共产生两枚金牌。中国选手冯彬在女子铁饼决赛中发挥出色,第一投便投出69米12,不仅刷新个人最好成绩,且凭借该成绩战胜一众强敌,摘得金牌。

这枚金牌,是中国田径队在本次世锦赛上拿到的第二枚金牌,第一枚金牌是之前王嘉男在男子跳远项目中获得的。同时,这也是继2011年世锦赛李艳凤夺得女子铁饼金牌后,中国选手时隔11年再度登上女子铁饼之巅。

从成绩、对手这两个维度,可以看出这枚世锦赛的含金量之高。首先,69米12对于冯彬而言,是她自2014年

参加正式比赛至今的最好成绩。今年,冯彬的赛季最好成绩是66米,世锦赛这一投一下子提升了足足3米多,这在铁饼赛事中可不曾发生。

在这次铁饼决赛中,冯彬的对手都是世界顶级名将,世界排名前七的选手悉数登场。冯彬的世界排名是第15位,赛前几乎没人看好她,比赛中的最大看点本是佩尔科维奇与奥尔曼的“新老对决”。32岁的克罗地亚选手佩尔科维奇是里约、伦敦奥运会的金牌获得者,奥尔曼则在东京奥运会上

摘金,也是现在的世界第一。没想到,一位28岁的中国山东姑娘第一掷便扔出超过69米,成功扮演了“搅局者”。

奥运冠军成手下败将

奥尔曼是本赛季唯一一投出超70米成绩的选手,但这次她拼尽全力也没能超越冯彬。佩尔科维奇亦是如此,两人的成绩分别为68米45、68米30,最终目送冯彬摘得金牌。赛后,冯彬将自己的表现形容为“超水平发挥”,事实上,该成绩不仅令本人惊讶,也让所有对手都吓了一跳。

不能比里约差。命运像是玩笑一般,冯彬在东京奥运会留下了滑铁卢式表现。在资格赛中,她的第一掷成绩为59米26米,连60米都没到;第二掷,60米45米,远远不够达标线;第三次,犯规,成绩无效。第二次奥运之旅,冯彬倒在了决赛的大门外。

奥运失意者突破心魔

在付出了一切后一无所获,冯彬的脑海中只剩下这一句话:“我真的不想练了。”资格赛的画面始终萦绕在脑海中,后来是教练、队友们的关心与鼓励解开了冯彬的心结。“他们一直鼓励我,每天找我聊天,安慰我。慢慢地,我感觉其实也没什么,你只是经历了

当站在赛场上的那一刻,紧张感席卷全身。虽然她的成绩始终保持在60米以上,但最好成绩只有63米06,中庸的表现是无法在奥运会立足的。最终,冯彬位列第八,对于一个新人而言,这个成绩不算好也不算差。东京奥运周期,冯彬的上升势头迅猛。2017年全运会,冯彬掷出64米46,是里约奥运会后的最好成绩,再次给予她前往国际赛场拼搏的信心。2019年,冯彬获得多哈世锦赛第五名,她看到了东京奥运会的希望。为此,冯彬每天训练四到六个小时,全年无休,目的只有一个:在东京,表现可



冯彬(右)与佩尔科维奇致意

一次失败,你又不是一直失败。”

冯彬选择了重新出发,并很快恢复到最佳状态。在去年的陕西全运会上,冯彬斩获女子铁饼金牌,成绩是65米85。随后,冯彬开始专心备战俄勒冈田径世锦赛。“该准备的都准备了,剩下的交给自己。”佩尔科维奇和奥尔曼等人怎么也不会想到,这个默默无闻、连名字都些许陌生的中国人是如何攀爬到更高处的。

对此,冯彬仍然保持着清醒:“我是超常发挥才能有这个成绩,而人家正常发挥就能达到了,所以还是有差距的。接下来,我要弥补这个差距。”体育竞技的法则是强者必胜,而是胜者必强。冯彬的惊天一掷,扔掉了自我怀疑,扔掉了奥运心魔,扔向了带有憧憬的未来。